

# EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 16 de Octubre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.184

## TEMORES

### SIN FUNDAMENTO

No nos extraña que parte de la prensa haya mostrado su desagrado, con notas de subido diapason, al conocer las indicaciones hechas por el Gobierno acerca del nuevo proyecto de ley de seguridad. Eran de esperar esas censuras anticipadas. Invocanse, como en ocasiones análogas, las palabras democracia y libertad, suponiendo amenazado el régimen político existente.

Contra esto, que califica de *fariseismo democrático*, se pronuncia hoy *El Imparcial* en un notable artículo, recordando los ejemplos, tantas veces citados de Bélgica, Italia y Francia, donde ante las complicaciones del problema social, se han reformado las leyes referentes a la seguridad del Estado. Y añade irónicamente el colega: «¿Habría resurgido por allá el espíritu de Narváez? ¿No es probable! A lo menos nadie se ha dado cuenta de ello. Quizás ahora se enteren muchos, cuando la voz de los perspicaces de por acá llegue a sus oídos.»

Efectivamente, no se trata con la anunciada reforma de atontar a las libertades públicas, sino solamente de dotar al poder civil de los medios que en especiales circunstancias necesita, y que hoy no tiene por la deficiencia de las leyes. Lo que se intenta principalmente es evitar la contingencia que se viene repitiendo en España desde hace muchos años: el verse obligada la autoridad civil a resignar el mando en la militar, por no tener elementos para mantener el orden, cuando su perturbación adquiere alguna importancia.

Inténtase también, como indica *El Imparcial*, obviar los inconvenientes que origina el estado general de suspensión de garantías, que a todos perjudica por igual. Con la legislación actual es muy difícil o imposible contrarrestar directamente la acción de los agitadores; y cuando surge el desorden, la autoridad civil carece ya de fuerzas para reprimirlo, resigna el mando, se declara el estado de guerra, se suspenden las garantías constitucionales, y todos los ciudadanos son víctimas de este deplorable estado de cosas, provocado por unos cuantos.

Atinadamente dice *El Imparcial*, ocupándose de este asunto: «No han dado los italianos su *Legge sulla pubblica sicurezza* para lo normal, para lo corriente, sino para circunstancias idénticas a aquellas en que el Gobierno español no dispone sino del estado de guerra. Aquí, coaccionados siempre en nuestra propia salsa, en nuestros dogmatismos—cabeza arriba ó cabeza abajo—en nuestros fariseísmos, creemos que es menos liberal y democrático poner temporalmente un bastón algo más grueso y más pesado en manos de la autoridad civil, que un mandoble en los puños de la militar.»

Repetimos que nadie, en nuestro país, ha de pretender atentar contra las libertades públicas, y mucho menos el partido liberal. Pero es que España no va a ser más democrática que las naciones citadas, las cuales, comprendiendo la índole especial de las novísimas agitaciones, han visto claramente la necesidad de impedir las por medios adecuados.

Creemos, pues, que cuando se discuta este asunto en el Parlamento, el proyecto de ley de Seguridad ha de obtener el apoyo de la mayoría de la Cámara; porque, como ya hemos indicado, no se trata de un empeño de partido, sino de una obra de interés nacional.

## La cuestión obrera

### EN PROVINCIAS

#### En Jerez.—Las bases de la ponencia.

Cádiz 15.—Ha llegado el alcalde de Jerez, con objeto de despedirse del gobernador, por marchar a Madrid.

El objeto del viaje es entregar al ministro las bases de la ponencia formada en virtud de las indicaciones del Gobierno, y compuesta de obreros, patronos y otras importantes entidades de Jerez.

Las bases, redactadas en forma que ha valido muchos plácemes al alcalde, comprenden tres puntos: primero, necesidad del inmediato mejoramiento de la clase obrera; segundo, necesidad de mejorar la agricultura; tercero, futuras necesidades de Jerez. El alcalde cree que el trabajo de la ponencia satisfará al Gobierno.

Además confía conseguir para Jerez una Escuela práctica de Agricultura y un campo de experimentación de los creados en el reciente decreto.

El alcalde no oculta que el problema de Jerez es grave y que merece gran suma de atención por parte del Gobierno, pues es muy dudosa la solución en lo porvenir.

#### Declaración de la huelga

Jerez de la Frontera 15.—A pesar de las gestiones del alcalde, esta noche se ha declarado la huelga en la reunión que han celebrado los obreros agricultores.

La huelga se mantendrá hasta que los labradores cedan.

La reunión se ha celebrado en el Centro de la Sociedad, y a ella han asistido 300 jornaleros.

Casi todos los oradores proclamaron la conveniencia de la huelga.

El alcalde no saldrá mañana para Madrid, como se había dicho, porque se ocupará activamente de buscar una solución al asunto.

#### En Espera

Cádiz 15.—Noticias oficiales recibidas de Espera, dicen que al tratar los patronos el día 12 de enviar obreros al campo para las faenas de la sementera, se resistieron éstos exigiendo 87 céntimos de jornal durante la faena de cochocho y cinco reales los días de siembra, negándoseles la segunda condición, ofreciendo sólo los patronos cuatro reales y medio.

El alcalde, D. Genaro Peralta, reunió a obreros y patronos, trabajando con tal acierto, que consiguió evitar el conflicto, obteniendo el jornal pedido por los obreros, pactando además los precios de la futura recolección y otros trabajos.

#### En Arcos

Cádiz 15.—Noticias de Arcos comunican que los obreros del campo han formulado sus bases para el trabajo de invierno y que las han presentado a los patronos.

Como se cree que la respuesta será negativa, se tiene por inminente la huelga.

#### En La Línea

Algeciras 15.—Reinando completa tranquilidad en la vecina villa de La Línea, han regresado a ésta la sección de lanceros y el batallón de Cataluña, quedando allí el de Tarifa.

#### EN SUIZA

Berna 15.—Desde Ginebra dicen que anoche ocurrieron nuevos desórdenes en aquella ciudad a consecuencia de la última huelga.

Los empleados de los tranvías que no han sido repuestos en sus destinos, organizaron una manifestación de protesta, profiriendo gritos contra la Compañía y acabando por perturbar el orden.

Intervino un destacamento de tropa y del choque resultó un herido.

#### EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 15.—Los dueños de minas de carbón han declarado al presidente Roosevelt que le encomiendan el nombramiento de la comisión de arbitraje a que han de ser sometidos los desacuerdos existentes entre los obreros y las Compañías.

#### Sindicato mercantil

Leemos en «El Liberal»:

«En una casa de la calle de Fernanfior reunieron ayer tarde más de cuarenta rentistas, perjudicados por los recientes acuerdos del Colegio de Agentes de Bolsa, con el objeto de discutir las bases para la constitución de un mercado libre de fondos públicos y valores industriales, en armonía con el artículo 74 del Código de Comercio.»

Hubo perfecta unanimidad en la aceptación del pensamiento, y para su desarrollo se nombró una junta organizadora del Sindicato, que será presidida por el banquero catalán Sr. Cabanellas.»

#### LOS GENERALES BOERS

##### A Berlín

París 15.—Los generales boers han salido esta tarde para Berlín.

Miles de lindas obreras se apiñan en los balcones del trayecto para ver pasar a los caudillos boers.

Desde los establecimientos de las grandes modistas de la calle de la Paz se arrojan flores con profusión al pasar los heroicos guerreros.

Durante todo el trayecto hasta la estación del Norte, no cesan Botha, De Wet y Delarey de recibir ovaciones.

En la estación, donde la afluencia de gente es enorme, son vitoreados con nuevo entusiasmo.

Antes de salir de esta capital los generales boers han publicado un llamamiento, dirigido a Francia y en favor de los inválidos de la guerra y de los huérfanos y viudas de las víctimas.

Berlín 15.—Los periódicos publican una Nota oficiosa criticando la conducta de los generales boers por haber éstos querido imponer su voluntad al Emperador Guillermo.

La misma nota contiene las disposiciones siguientes contra los generales boers: Los funcionarios del Estado no podrán asistir a las recepciones y a los banquetes en honor de los generales; éstos deberán entrar en Berlín por un camino tortuoso y no por la gran Avenida de los Tilos; bajo el pretexto de evitar peligros de incendios, no se podrán sacar fotografías al magnífico de los generales; la policía impedirá las manifestaciones anglofobas y la formación de grupos por donde pasen los generales.

Los periódicos hacen notar el desacuerdo que existe entre el gobierno y el sentimiento público respecto a los generales boers.

#### La cuestión del pimentón

Murcia 15.—El gobernador ha firmado la orden para el levantamiento de la suspensión impuesta a las Sociedades huertanas, habiendo sido comunicada ya a los presidentes.

El alcalde de Molina ha detenido cinco carros con pimentón, conteniendo substancias extrañas.

El pimentón lo llevaban a facturar a la estación de Arceña.

Esta detención se debe a energías instrucciones dadas por el gobernador.

#### El canje de la plata

Como resolución de una instancia que al ministerio de Hacienda elevaron los presidentes de la Cámara de Comercio y del Instituto industrial de Tarrasa, se ha dictado una real orden por virtud de la cual la moneda divisionaria de plata de sistemas anteriores al de 1868 cesará de circular el 1.º de Noviembre próximo, según se dispuso en el art. 1.º del real decreto de 31 de Mayo anterior; pero la antedicha disposición establece un plazo que durará desde el 1.º al 15 de Noviembre para realizar el canje del expresado numerario en el Banco de España, sus sucursales en las provincias y en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

## EXTRANJERO

#### Fábricas de azúcar cerradas

Londres 15.—La mayoría de las fábricas de azúcar de Río Janeiro han suspendido los trabajos y cerrado sus puertas, a consecuencia de la extraordinaria baja en los precios del artículo que elaboraban.

#### El «trust» de los aceros

Nueva York 15.—El Sindicato de los aceros ha iniciado ya las hostilidades contra sus competidores, reduciendo en un 20 por 100 el precio de los productos de esa industria ya terminados.

Varios industriales han sucumbido a las exigencias del «trust».

#### La enseñanza en Inglaterra

Londres 15.—En un discurso pronunciado en Manchester, el primer ministro, Mr. Balfour, ha declarado que el proyecto de ley de enseñanza es un proyecto orgánico, y que no es posible admitir enmienda alguna que tienda a desnaturalizar el carácter de la reforma.

#### Las potencias y Bulgaria

Londres 15.—Las potencias, según despachos de Constantinopla, han contestado a la última Nota de la Puerta sobre la actitud de Bulgaria con relación a los insurrectos de Macedonia.

Declara que harán al gobierno de Sofía las observaciones necesarias para conseguir que organice en la frontera turco-bulgara la necesaria vigilancia, e impida que los insurrectos reciban del Principado refuerzos, municiones y armas.

#### Por los aeronautas muertos.

París 15.—Esta mañana se han verificado con numerosa concurrencia los funerales por el alma del ingeniero Morin y del infortunado inventor del globo «Brandsky».

#### Oficiales argentinos en el Eliseo.

París 15.—El presidente, M. Loubet, ha recibido esta mañana en la residencia del Eliseo la visita del Sr. Dufour, comandante de la fragata-escuela argentina «Presidente Sarmiento», del teniente de navío Sr. Blascochea, el agregado naval a la legación argentina y el alférez Sr. Bress.

Los extranjeros fueron presentados por el Sr. García Mansilla, agregado militar de la mencionada legación.

Los oficiales argentinos han almorzado con M. Loubet.

## ASAMBLEA

### de médicos de partido

En la sesión celebrada ayer por esta Asamblea, el doctor Calleja dirigió un breve y sentido saludo a la benemérita y distinguida clase de médicos de partido, recordando, en prueba de la alta estimación y profundo interés que siempre le ha inspirado, aunque no haya tenido el honor de pertenecer a ella, los esfuerzos que por mejorar su condición ha hecho como hombre político y senador, y logrando que pasaran a ser proyectos de ley aprobados por la alta Cámara dos proposiciones de su iniciativa en demanda de la independencia de la profesión y de la creación de un Montepío que ponga a cubierto de las vicisitudes de la suerte a los que la ejercen y a sus familias.

Y después, en nombre de la junta directiva que preside, puso a disposición de los congregados el local y recursos del Colegio, asegurando que nadie ha visto en la Asamblea más que una legítima aspiración de la gran familia médica a mejorar su situación, y por lo tanto, aquella está dispuesta a coadyuvar a tan natural y justa finalidad. (Unánimes aplausos.)

Más adelante volvió a hacer uso de la palabra, y dada por constituida la Asamblea, puso de relieve la elevada misión que en orden a la imperiosamente sentida organización de la sanidad civil y al necesario cumplimiento de los dictados de la higiene, fundamentos insustituibles del bienestar social de una parte, y de otra, en lo que toca a la defensa y garantía de los intereses y derechos de la meritisima clase de médicos titulares, vienen a realizar unidas tantas y tan valiosas inteligencias y voluntades.

Nombrada Mesa definitiva la interna, confiérense facultades para que designe las ponencias, siendo elegidos:

Para el primer tema, los Sres. Viota, Minguet, de la Vega y Vázquez Varela; para la segunda, Argomáiz, Contreras y Chelva; para la tercera, Torres Madrid, Ferrán y García Vocas; para la cuarta, Jiménez Verdejo, Guillén Saulate y Llorente.

Cada día se discutirá uno de los temas, y después las proposiciones que hoy se presentan en la secretaría, autorizadas por tres firmas.

El Sr. Viota propuso luego, y la Asamblea aceptó para el orden de las sesiones, con ligeras variantes, el reglamento del Congreso médico de 1901.

Por iniciativa del mismo quedó la Mesa encargada de la designación de las ponencias, y se acordó celebrar dos sesiones diarias, una a las tres de la tarde y otra a las nueve de la noche.

#### Las fiestas del Pilar

Zaragoza 15.—Se ha colocado la primera piedra para levantar el edificio que

ha de servir de noviciado a la comunidad de Hermanas de Santa Ana, bendiciendo la obra el Arzobispo, con asistencia de las autoridades, corporaciones y numeroso público.

El edificio, con la iglesia, ocupará una gran extensión de terreno en el punto llamado Huerto del Oficio.

#### MODAS FEMENINAS

Entre sobrefaldas, volantes y faldas pliegadas, oscila altamente el gusto. Como sucede siempre al principio de las estaciones, parece que la moda no acierta a decidirse por un modelo determinado, aumentando así las dificultades que las damas experimentan al couparse de la elección de sus atavíos. Resulta tan difícil, de momento, adivinar lo que prevalecerá en lo futuro Sin embargo, teniendo en cuenta que la variedad es precisamente el carácter, la tendencia que mejor distingue al modo de vestir moderno, nuestras queridas lectoras de *El Correo*, pueden sobreponerse a la indecisión general, adoptando de los modelos que se nos ofrecen a granel los más artísticos, aquellos que, sin abroquelarse precisamente en la mayor novedad, cuentan con suficientes recursos propios para prevalecer. Así, por adelantado, podemos estar seguras de no equivocarnos, puesto que sólo lo exagerado, chocante y raro, ahora y siempre, ha disfrutado de efímera aceptación entre el núcleo verdaderamente elegante.

Las faldas redondas que empiezan a circular son muy lindas, y sobre todo, extremadamente cómodas; prevalecerán, pues, sin género alguno de duda, por lo menos durante todo el invierno. Llevan todas ellas el bajo muy armado, a fin de evidenciar, merced a la entretela que se les agrega, cumplida amplitud, pues de que se abran espléndidamente de abajo no prescinde la moda, y ello merece general aprobación, ya que sólo así pueden lucirse los adornos. El volante alto, sobre el cual se colocan series de volantes más pequeños en forma y escalamiento volados, resulta de lo más distinguido y nos parece mejor que dos ó tres volantes escalonados en la falda, cosa esta última que, digase lo que se quiera, acusa oferta monotonía, que en el antiguo pudo prevalecer, pero que ahora no encaja bien en las corrientes artísticas del gusto.

Tratándose de faldas cortas, creemos que favorecen más los pliegados a lo largo que los adornos atrevidos, lo mismo tratándose de volantes que de bieses. Es cuestión de golpe de vista: el adorno colocado a lo largo, contribuye por mucho a la esbeltez femenina y neutraliza, a nuestro modo de ver, el efecto de las faldas cortas, las cuales ciertamente no aumentan, antes disminuyen, la estatura.

El ahuecamiento de las mangas en el bajo, junto al puño, aumenta de día en día en alarmantes proporciones, y nos tememos que al exagerar se trabaje por la vulgarización y el desdén de los modelos de esos modos que, bien entendidos, favorecen mucho y resultan de una elegancia sumamente artística.

Como ninguna manga de vestido invernal, absolutamente ninguna, será estrecha, las de los abrigos deberán, por precisión, ser amplias, más aún que las de los cuerpos, a fin de no arrugarlas, y como también se tiende a pecar de excesivo adorno en los referidos cuerpos, se impone más por rigurosa lógica que por belleza la adopción de abrigos no entallados, o que por lo menos, si marcan algo el tallo, sea de una manera vaga, sin ceñir ni poco ni mucho.

De todo lo cual resulta, queridas lectoras mías, que por esta vez los abrigos no se muestran acordes con las tendencias de la moda hacia la esbeltez, evidenciando notable contraste; pero el hecho es que así se admiten, y no es acertado entrar en discusiones a propósito de las novedades compuestas por el capricho y la fantasía.

Las adeltas de los cuerpos han hecho su aparición con buena fortuna; se llevarán bastante, largas y cortas, acusando mayor modernismo las que se prolongan más abajo de las caderas. Los cuellos continúan siendo altos, muy altos, sin variante alguna los de los cuerpos altos, respecto a los cuellos de adornos, importa, es indispensable, mejor dicho, tener no uno, sino varios, sueltos, en blanco y en color para adaptarlos a diferentes trajes, buscando la variedad sin grandes desembolsos, cosa que ha tenido muy en cuenta la moda al poner en circulación la multitud de adornos sobrepuestos, suficientes a cambiar de aspecto en absoluto los trajes, siempre que las damas cuiden de elegir con acierto.

Sin olvidar la escala de los grises, indudablemente la más distinguida y de moda, ni el verde esmeralda y el hoja seca, que también prevalecerán sobre otros muchos matices, podemos recomendar el armónico castaño, el azul porcelana, el violeta de Parma, el rojo vivo y los blancos plateados. Por no oponerse al gusto de nuestros días, a su pronunciada afición a los contrastes, mientras una parte del mundo elegante europeo se muestra cada día más enamorada de las tonalidades blancas, hasta el punto de pronunciarse en favor de los trajes en absoluto blancos, acompañados de sombrero, abrigo y calzado blancos; la otra evidencia verdadero empeño por poner en circulación los trajes de paño completamente negros, de una severidad y festoneado de tonal negro, aun cuando cabe adicionarles, para su deslumbrador efecto, aplicaciones blanco-plata, combinadas con bordados negros. Se imponen en las mangas las carteras sencillas, dobles, triples, a medida del gusto, pero carteras al fin, en concepto de novedad lindísima.

Respecto a los sombreros, cuyas enormes dimensiones amenazan aumentar todavía, sin prescindir de la copa plana del todo, no sólo hacen alarde de que las plumas amazónicas, aves fantásticas y alas sueltas, predominan en ellos, con detrimento de la flor, sino que al parecer constituirán una de las fantasías invernales más elegantes los sombreros de pluma en su totalidad, cuya monomanía podrá ser únicamente alterada por una caprichosa flor medio escondida entre las suavidades del original conjunto ó por una nota de color, sintetizada en una drapería de seda. Pero como es de todo punto imposible que por completo las flores desaparezcan de los sombreros y deje de ostentarse la mujer, transige la moda para el adorno de los demás sombreros con violetas,

margaritas, matizadas hortensias y caprichosas flores rojas.

En lo referente a los adornos de pluma que en los sombreros invernales deben figurar, recomendamos el faisán, la golondrina, las variantes del plumaje gris, el salpicado de motitas, la pluma blanca de avestruz, y también, por ser de una originalidad innegable y bella, la combinación en el adorno, de dos plumas de diferente color, pero de armónicas tonalidades.

Así como durante el verano circularon sombreros que sólo evidenciaban un conjunto caprichosísimo de flores y de encajes, el invierno tenderá a que algunos de sus modelos más peregrinos acusen a su vez la artística mezcla de la pluma y del terciopelo, sin ningún otro auxiliar, a modo de variante original y bella, impuesta por el modernismo a los atavíos femeninos.

Josefina Pajol de Collado.

## DE BARCELONA

### Presos libertados

Barcelona 15.—Han sido libertados tres individuos detenidos a consecuencia del motín que se originó hace días en San Salvador contra el impuesto de Consumos.

### Paseo militar

Varios regimientos de infantería de esta guarnición dieron durante la mañana un paseo militar por los alrededores de Barcelona.

### Barcos italianos

Procedente de Spezia y Ancona ha llegado a nuestro puerto el bergantino italiano «Palinuro», anclando junto a la corbeta «Curcatona», de la misma nación.

### Monumentos a Alfonso XII y a Verdagué

La Diputación ha acordado contribuir con 47.000 pesetas a la erección del monumento a Alfonso XII y con 10.000 al de mosen Jacinto Verdagué.

### Las fiestas de Avila

Avila 15.—Con gran solemnidad se ha verificado la procesión, que salió de la Catedral conduciendo a su iglesia la imagen de Santa Teresa.

Ha asistido el Obispo de esta diócesis, presidiendo el acto el alcalde y los gobernadores civil y militar.

Han dado escucha los alumnos de la Academia de Administración militar.

Immense gentío ha presenciado la procesión.

Hoy se ha celebrado una solemne función religiosa en la Catedral, oficiando el Arzobispo dimisionario de Manila, Sr. Nozalada; el magistral D. Gervasio Esteban ha pronunciado un elocuente sermón.

Los paseos están concurrenciosísimos. Se ha celebrado la tradicional despedida de Santa Teresa y la Virgen de la Caridad, concurriendo mucha gente.

La Plaza del Alcázar está espléndidamente iluminada con luces eléctricas. En ella se ha organizado el paseo después de la salida de los toros.

En dicha plaza ha cantado el orfeón Pinciano. La banda del regimiento de Asturias ha tocado varias piezas.

### El vicepresidente de la Argentina

#### EN ESPAÑA

En breve llegará a tierra española el señor Quirino Costa, uno de los más ilustres hombres políticos de la Argentina y vicepresidente de aquella República. Se embarcó el 30 de Septiembre en el vapor correo español «Reina María Cristina» con dirección a España, siendo, por tanto, inmediata su llegada a las islas Canarias, de paso para nuestra Península.

El ministro de Estado, señor duque de Almodóvar, ha sido informado de este viaje por el representante diplomático de la República Argentina en Madrid, Sr. Portela.

En el «Reina María Cristina» viene también el nuevo cónsul argentino de Barcelona.

### LAS KÁBILAS MARROQUÍES

#### SUBLEVADAS

Tánger 15.—El objeto principal de la próxima marcha del Sultán a Rabat, es ponerse al frente de una importante expedición para castigar a la indómita kábila de Zemmor, cuyas fechorías dejan malparada la autoridad imperial.

Los rebeldes cuentan 20.000 combatientes y se aprestan a la lucha confiando en las condiciones del terreno, que les son muy favorables.

El ejército del Emperador estará formado por 25.000 hombres.

En este número no estarán comprendidas las kábilas que son adictas al Sultán, que también se disponen a combatir a los rebeldes.

Cuenta el Sultán con ametralladoras sistema Maxim, que acaba de comprar.

Espera grandes resultados de este arma poderosa.

La expedición promete ser muy interesante.

Los jefes rebeldes de la kábila de Zemmor recurren a las kábilas vecinas solicitando alianzas para resistir la acometida de las tropas del Sultán.

La situación en todo el territorio de Mequinez continúa siendo anormal, aunque ha mejorado algo.

Falta seguridad en los caminos y es peligroso emprender un viaje.

Se da el caso de que, para viajar de Fez a Mequinez, hay que pagar ciertos derechos a los rebeldes que sirven de garantía en los caminos.

### UNA MUJER ASESINADA

#### Detención de Solé en la Cibeles

A las doce y media de la madrugada ha sido detenido en la plaza de Castelar el asesino de Teodosia San José.

La detención se ha llevado a cabo por el inspector del distrito del Congreso, señor

Arroyo, que, en compañía de un vigilante, hacía su servicio en dicha plaza, y que, conociendo la pasión de Solé por la música, le buscaba en los teatros.

Al ser interrogado por dichos policías, Solé manifestó que tenía su domicilio en el número 133 de la calle de Alcalá.

El Sr. Arroyo, sospechando de aquel sujeto, y casi seguro de tener en su poder al autor del crimen de la calle del Marqués de Santa Ana, se ofreció a acompañarlo hasta su domicilio, registrándole previamente y dándose a conocer como representante de la autoridad.

Lo que dice Solé

Entonces Solé dió a conocer su nombre siendo conducido a la Delegación del Centro, y desde este punto, y custodiado por el Sr. Visado, al Gobierno civil, donde fué interrogado acerca de los detalles de su vida desde que cometió el crimen hasta que ha sido detenido.

José Solé ha confirmado en su declaración los extremos aportados al sumario por el dueño de «La Flor y Nata», el dependiente á quien acompañó Solé hasta la calle de Canizares, la portera y el sastre de la plaza de Cibeles que le encontró el miércoles en la Cibeles.

Dice que en la mañana del martes y en la de ayer miércoles estuvo en la posada.

Anteanoche estuvo en el teatro Lirico, habiéndose enterado por el «Heraldo» de los trabajos de la policía.

Terminada la función estuvo paseando por varias calles, quedándose dormido en un banco de la plaza de Santa Ana, donde le despertaron para «chequearle» dos guardias de Seguridad y el sereno.

Ayer comió en la taberna situada en el número 2 de la calle de la Magdalena, oyendo á dos albañiles comentar su delito y que pudieran hallarse todavía libre no teniendo nada más que dos reales.

Cómo realizó el crimen

El crimen afirma que lo cometió en un momento de excitación motivada por la actitud de su amante.

Assegura que ésta no le dejaba vivir en paz con sus continuos celos.

Se los infundía una mujer llamada María Ruiz, que habitaba en la calle Mayor, número 66. Eran tales los celos de Concha, que ésta, según dice Solé, resolvió matar á su amante.

La noche del crimen—ha dicho Solé—nos acostamos disputando y así pasamos la noche hasta las seis de la mañana en que la maté.

Se me abalanzó mordiendo-me en el cuello y en las manos, y al verme lleno de sangre, debí volverme loco porque me levanté y sacando la navaja de un bolsillo de la americana, me lancé sobre ella, y que ya había saltado de la cama, y la di en el suelo no sé cuántas cuchilladas.

Gritó y la tapé la boca, cortándole el cuello en el movimiento que hice.

Cuando el patrón me preguntó si ocurría algo, Teodosia era ya cadáver.

Me vestí y salí de la casa llevando conmigo una peseta 40 céntimos.

Visitó á varios parientes y amigos, y volví á la casa, porque sin darme cuenta una fuerza irresistible me arrastraba allí.

Otros detalles

Volvió á salir, y desde entonces ha andado errante de un lado para otro.

Como no tenía dinero, anteaer, para poder comer, tuvo que empeñar en una peseta el pañuelo de seda que llevaba al cuello, y ayer en todo el día no pudo comer más que un panecillo.

Dice que la navaja la ha enterrado en el Retiro, sin poder dar la dirección del sitio, pero pudiendo señalarlo si le dejan ir á él. Manifiesta que ha intentado suicidarse, pero que no lo ha hecho por miedo á no conseguirlo y que pensaba tirarse por el Viaducto.

Ayer tarde, anocheado, estuvo en la calle Ancha confundido con la gente, viendo el retrato que se hizo con Teodosia.

A última hora de la madrugada fué conducido Solé al Juzgado de guardia.

La construcción de la escuadra

El Sr. Auñón en Palacio

El general Auñón cumplimentó ayer al Rey. La entrevista con S. M. parece que fué larga y dedicada especialmente á los asuntos de Marina.

Aunque sobre estas entrevistas se guarda la natural reserva, es lógico suponer que se trataría en la de ayer del criterio que domina en la ponencia para la construcción de la escuadra, del número y clase de unidades que habría de acudir á la industria naval extranjera, de la conveniencia de poseer submarinos perfeccionados, del presupuesto para la escuadra y de los medios económicos utilizables para el caso.

Prisión de un español en París

Telegramas de París anuncian que ha sido preso en aquella capital un español que indebidamente usaba el título de barón de la Torre, perteneciente á un distinguido diputado á Cortes de nuestro país.

Se acusa al detenido de haber muerto en Marsella, á fines del año anterior, al llamado vizconde de Delavergne.

El suceso parece que ha impresionado á la colonia española en París; en Madrid, donde es conocido el auténtico barón de la Torre, desde luego se ha supuesto, y muy acertadamente, que la indicada coincidencia de títulos no es más que una atrevida suplantación.

Los antecedentes del individuo preso en París, aunque revestidos de cierto tinte novelesco, son, en suma, los de un caballero de industria aventurero.

Expulsado de Francia hace siete años, estuvo luego en Barcelona, desde donde marchó á Marsella, no obstante la expulsión. Allí se batió con Delavergne, que le había robado la amante, y que lo hirió traídoramente.

Halláronse de nuevo frente á frente en Marsella, en Diciembre de 1901, y sin testigos, junto al faro, rieron á navajazos. En este nuevo duelo, el llamado barón de la Torre degolló al vizconde de Delavergne.

El «affidavit»

Como antecediendo obligado del proyecto de ley proponiendo á las Cámaras la supresión del «affidavit» y en concepto de preliminar de la entrega del servicio de pago de la Duda al Banco de España en sus dependencias del extranjero, se ha dictado una real orden por el ministerio de Hacienda.

En ella se dispone que pase á París una comisión compuesta de cuatro funcionarios de Hacienda, que revisando la documentación y los libros de aquella Delegación, puntualicen cuáles son los títulos de exterior que han recibido el estampillado que acredita son de la pertenencia de súbditos extranjeros.

Terminado el trabajo con rapidez, se pu-

blicará en la «Gaceta» la numeración de los títulos por series, á fin de que pueda procederse á levantar el «affidavit».

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dubose, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. Arenal, 19 y 21.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Los propietarios de teatros

Los propietarios de teatros de esta corte se han reunido ayer nuevamente, acordando elevar una instancia al señor ministro de Hacienda en solicitud de que se les releve de la responsabilidad subsidiaria que hoy establecen los reglamentos, declarándoles solidarios de los desahucios en que, por contribuciones, timbres y utilidades, puedan resultar los empresarios.

Condenado á muerte

Por la audiencia de Sevilla ha sido condenado á muerte el vecino de Marchena Francisco Torres.

Centro del Ejército y de la Armada. Hoy, á las cinco de la tarde, se han inaugurado en el Centro del Ejército y la Armada las clases de la Escuela de Estudios Militares.

A dicha hora explicó sobre «Concepto y estudio de la historia militar» D. Carlos García Alonso, teniente coronel de Estado Mayor.

El comandante de Artillería D. Ubaldo Rexach y Medina, disertó á continuación acerca de «Industria militar y fábricas á cargo del cuerpo de Artillería».

Ha fallecido en Sarriá (Barcelona) la bellísima señorita doña Mercedes Palau y Bielsar, hija del inspirado poeta y querido amigo nuestro D. Melchor de Palau, distinguido profesor de la Escuela de Ingenieros de Caminos, á quien, como al resto de su familia, enviamos el sincero testimonio de nuestro sentimiento por esta irreparable desgracia.

La redención á metálico

Como anunciamos oportunamente, hoy publica la «Gaceta» una real orden circular del ministerio de la Guerra, prorrogando el plazo de la redención á metálico, y cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se entienda prorrogado el plazo para la expresada redención hasta el día 20 inclusive del corriente mes.

2.º Los mozos del cupo de las dos quintas partes de 1902 que, con arreglo á lo prevenido en la ley de 4 de Diciembre de 1901 (D. O. núm. 27), quedan en caja para incorporarse á cuerpo con los reclutas del reemplazo de 1903, podrán redimirse del servicio militar activo en la época que para éstos determina la ley.

Doña Margarita Topete de Pelletán. La distinguida señora doña Margarita Núñez y Topete de Pelletán, acaba de sufrir una dolorosa y difícil operación, practicada con fortuna.

La enferma, dentro de su estado delicado, sigue mejor.

Hacemos votos fervientes por su pronto restablecimiento.

De regreso

Han llegado á Madrid: procedentes de Burgos, la marquesa viuda de Somosanchos y sus hijas; de Zarauz, los marqueses de Santa Cristina; de Caunterets y Pamplona, la marquesa de Campo Sagrado y una de las hijas de los condes de Guendulain; de El Espinar, los marqueses de Castelar.

El petardo de ayer

A las ocho de la noche de ayer, una fuerte detonación originó alguna alarma entre las personas que transaban por la calle de Carretas, Puerta del Sol y plaza de Pontejos.

Puesta en movimiento la policía, averiguó al poco rato que se trataba de la explosión de un bote, de los comunmente usados por los fabricantes de conservas alimenticias, que, lleno de pólvora y munición menuda, había sido colocado en uno de los tragaluzes de las cuadras del ministerio de la Gobernación, en la fachada que da á la calle de San Ricardo.

No ha podido averiguarse quién sea el autor de «broma» tan estúpida.

El general Azcárraga

Procedente de Albama de Aragón, regresó anoche á Madrid, acompañado de su encantadora hija Carmen, el expresidente del Consejo general Azcárraga.

Julián Romea

El primer actor y director del teatro Lara, D. Julián Romea, se encuentra enfermo de algún cuidado.

Anteaer tarde, después del ensayo, sintió enfermo, viéndose obligado á guardar cama.

Los médicos que le visitaron pudieron apreciar los síntomas de un estarro gripal y principios de pulmonía.

Reunión de gremios

La Administración de Contribuciones de la provincia de Madrid ha dado principio á los trabajos preliminares para la formación de la matrícula correspondiente al próximo año de 1903, y convoca á las clases gremiales y agrupables en que figuren matriculados más de diez individuos que no han renunciado á formar gremio y á las que no pasando de diez su número lo hayan solicitado de la mencionada Administración, para que en los días y horas que se expresan en el «Boletín Oficial» de la provincia, se sirvan concurrir al Círculo de la Unión Mercantil, con el objeto de proceder á la elección de individuos y sorteo de clasificaciones.

Centenario del Monte de Piedad. El día 3 del próximo mes de Diciembre se celebrará con toda solemnidad la fecha del segundo centenario de la fundación del Monte de Piedad, hecha por el ilustre presbítero D. Francisco Piquer; con este motivo se publicará una reseña histórica con numerosos fotografías, se desempeñarán gratuitamente prendas de alhajas y ropas, se solicitará del Ayuntamiento la sustitución del nombre de la calle de San Martín por el de Piquer, y se creará una medalla conmemorativa, que servirá de distintivo para que los usen los consejeros del establecimiento en actos públicos y oficiales.

Los carniceros

Ayer visitó al alcalde una comisión de tabajeros para rogarle que se les exima de la obligación aconsejada por la Junta de Sanidad de envolver en papel blanco en vez del papel impreso, usado hasta ahora, las carnes que se exponían, por el mayor gasto que esto les habrá de ocasionar.

Con tal objeto, proponían los tabajeros que se obligue al público á llevar un plato donde colocar la carne.

El alcalde contestó á la comisión que no estaba dispuesto á conceder lo que se pretendía, por ofrecer un grave peligro para la salud pública el volver al papel impreso ó una molestia para el vecindario el imponer á éste lo que pretenden los tabajeros.

TEATROS

Lirico

Con la hermosa zarzuela del maestro Cha-

EDICION DE LA NOCHE

Consejo en Palacio

Nota oficiosa

El Consejo empezó á las nueve y media en punto. El presidente manifestó que desde el anterior no habían ocurrido variaciones de importancia en la marcha de los asuntos públicos, deteniéndose sobre todo en la cuestión agraria y en las relaciones entre los obreros agrícolas y los propietarios, especialmente en la provincia de Cádiz.

El presidente expuso también á S. M. la situación política en vispera de abrirse el Parlamento; las dificultades con que puede tropezar el Gobierno para sacar adelante sus proyectos, y las probabilidades que hay acerca de la aprobación de algunos de los más importantes.

Trataron los ministros después de los sucesos de La Línea, respondiendo á preguntas del Rey, é informándole asimismo de los diversos detalles que se relacionan con la cuestión de puertos y fronteras.

S. M. se enteró también del número y carácter de los proyectos que el Gobierno piensa presentar al Parlamento en los primeros días de su reunión.

Al terminar el Consejo, el ministro de Hacienda puso á la firma de S. M. los siguientes decretos, que tienen por base la jubilación del delegado de Hacienda de Valladolid:

Nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Valladolid á D. José Solís de la Huerta, que lo es de Segovia.

Idem id. de la de Segovia á D. Clemente Ibarra y López, inspector de Hacienda.

Idem inspector de Hacienda á D. José Rodríguez Sedano, administrador de Contribuciones de la provincia de Madrid.

Idem administrador de Contribuciones de la provincia de Madrid á D. Antonio Guerrero Esparduer, oficial de la secretaría del ministerio.

Idem oficial de la secretaría del ministerio á D. Moisés Aguirre y Carbonell, interventor de la Caja central de la Contaduría de la Duda.

Idem para esta vacante á D. Marcos Zapata, cesante.

Idem contador de primera clase del Tribunal de Cuentas del Reino á D. Manuel Fernández Giner.

La revolución de Venezuela

Paris 16.—He aquí cómo explica un despacho de origen oficioso la traslación provisional de la capitalidad de Venezuela: «El vicepresidente Gómez, con todas las tropas disponibles, se vió obligado á abandonar á Caracas, ante el temor de que durante la noche fuese atacada dicha ciudad por las fuerzas revolucionarias.

Otro telegrama añade que el gobierno venezolano al obrar así, quiso eludir las reclamaciones del cuerpo diplomático contra los ataques de que han sido objeto los bienes y las personas de súbditos extranjeros.» Fabra.

El divorcio en Italia

Paris 16.—En Italia se acentúa un movimiento de protesta, en el cual toman parte principal las mujeres, contra el proyecto de ley estableciendo el divorcio, que se va á presentar en la Cámara de Diputados.—Fabra.

LA CUESTION DEL PIMENTON

Lo que dice el gobernador de Murcia.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido esta mañana un extenso telegrama del gobernador de Murcia, en el cual, con motivo de los telegramas publicados en el «Heraldo» y en «El Liberal», manifiesta que no son 40, sino 70, las personas que se han dirigido al Sr. Tormel retirando su firma de la protesta formulada, y añade que, los que esto hacen, no son empleados ni amigos políticos, pues hay entre ellos muchos caracterizados adversarios, como por ejemplo, el marqués de Villamantilla y otros, agregando que ha rogado á muchos que no se molestasen en demostrar lo que es del dominio público en Murcia.

También dice el gobernador que de la veracidad de muchas firmas y de lo que significan, enterará al ministro personalidades dignísimas, y que si cumplir y hacer respetar el estado de derecho, es ser parcial, él lo ha sido. Si tratar de esclarecer un hecho punible, sin exagerarlo—prosigue—es un desacierto, también lo he cometido; pero contra la opinión de «El Liberal», puedo asegurar, ante las expresivas manifestaciones de la Huerza en masa y los presidentes de las Asociaciones, que toda aquélla se encuentra al lado del Gobierno y del gobernador.

Agrega que los presidentes de las Asociaciones conocen la razón de momento que hubo para encarcelar á dos de ellos. Cesó aquélla y fueron puestos en libertad, sin que por esto hayan mostrado el más pequeño enojo. Les consta, que se obró atendiendo á un móvil de justicia y no á orden del ministro, como falsamente se ha dicho, ó á ligereza del gobernador. No existen, pues,—termina diciendo—las contradicciones ni las incompatibilidades que se se habla.

Consejo de Obras públicas

En sesión extraordinaria celebrada hoy por el Consejo de Obras públicas, ha quedado aprobado el reglamento por el cual ha de regirse este organismo con arreglo al decreto de 10 del corriente.

El Consejo quedará constituido en la siguiente forma: Sección 1.ª Asuntos generales. Presidente, Sr. Olano; vocales, señores Echegaray (D. Eduardo), Tejada, Martín Campos y Gardanal.—Sección 2.ª Carreteras y ferrocarriles. Presidente, Sr. Bellido; vocales, Sres. Moreno, Llorens, La Fuente, Monares, Serrano y Milano.—Sección 3.ª Ríos, Canales, Puertos y señales marítimas. Presidente, Sr. García Araus; vocales, Sres. Lizárraga, Ezcurdia, García Morón y Palacios.

«El milagro de la Virgen», debutó anoche la señorita Francisca Calvo.

La debutante posee voz extensa y bien timbrada y canta con arte.

La señorita Calvo fué muy aplaudida por el público.

Mañana «Catalina».

Cómico

El sábado próximo tendrá lugar el estreno del entremés lírico, original de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Jiménez, titulado «El morrongo».

De la secretaria general del Consejo se ha encargado el Sr. Anaya.

DE BARCELONA

Regreso del Nuncio.—Los peregrinos.—No hay dimisión.—El Parque de Barcelona.

Barcelona 16 (4 t.)

Ha salido para el Ferrol el crucero «Carlos V».

Mañana llegarán en el vapor correo de Palma el Nuncio y el Obispo de Sión.

Noticias de Marsella dicen que han pasado por allí los peregrinos españoles que van á Roma, sin novedad.

El gobernador ha negado que haya dimitido el cargo.

Los diputados Sres. Torres y Maristany han aceptado el encargo del Ayuntamiento de defender los derechos de esta corporación para disponer del Parque como le convenga, con motivo de la prohibición de la autoridad militar, sostenida después por el gobernador, que suspendió el festival organizado en dicho lugar.—Mencheta.

LA PRENSA PORTUGUESA

EL VIAJE DEL REY D. CARLOS

Lisboa 16.—A la hora anunciada ha salido de esta capital para París el rey don Carlos.

Badajoz 16.—La prensa portuguesa examina el alcance del viaje del rey á Inglaterra.

«O Mundo» cree que el hecho de acompañarle, no un ministro de la corona, sino el representante de Portugal en Londres, entusiasta partidario de la alianza, mejor dicho, del protectorado inglés, parece encerrar el propósito de irritar á Francia, por comprobar que Portugal está entre los pies de la Gran Bretaña.

«O Imparcial» cree que se preparan grandes disgustos al rey en su viaje y manifestaciones de desprecio contra el mismo cuando visite al presidente de la República francesa y al rey de Inglaterra.

El mismo periódico cree que en las contingencias del porvenir, la Gran Bretaña necesita de auxilio y apoyo en el continente, y que Portugal debe hábilmente poner elevado precio á este apoyo, en relación con los evidentes peligros de que se halla amenazado. Sobre el rey pesa, por lo tanto, en esos momentos una gravísima responsabilidad.

«O Seculo» niega, con referencia á un despacho de París, haber dicho que el viaje del rey carece de importancia.—Fabra.

Los sucesos de Marruecos

Paris 16.—Las noticias que se reciben de Marruecos señalan las extraordinarias medidas que se adoptan para reprimir de una manera enérgica y definitiva las turbulencias del imperio. Reúñese un ejército considerable, llegan del extranjero abundantes municiones y hácese otros muchos preparativos que demuestran la intención de que termine la situación anárquica de algunas tribus, aplicándose un correctivo ejemplar y radical.

Espéranse, por lo tanto, combates encarnizados.—Fabra.

LA CUESTION OBRERA

EN JEREZ DE LA FRONTERA

Jerez de la Frontera 16 (3/25 m.)—La comisión de obreros agricultores, nombrada en la reunión de esta noche, visitó á las dos de la madrugada al alcalde de esta ciudad, para poner en su conocimiento los acuerdos tomados.

El alcalde dijo á los comisionados que los haría responsables de la huelga que se anuncia, amenazándolos con reducirlos á prisión.

Los obreros comisionados, entendiendo que realizaban un acto lícito, protestaron de las amenazas del alcalde.

Este acaba de celebrar una conferencia con el jefe de la Guardia civil, adoptando enérgicas medidas por él, como se espera, los obreros del campo cesan en sus trabajos, hecho que podría ser causa de trastornos.—Fabra.

Actitud de los obreros.—Lo que dicen los labradores.—Propaganda libertaria

Cádiz 16 (6 mañana).

En muchos pueblos de esta provincia se declararán en huelga los trabajadores del campo en el caso que los propietarios no accedan á las proposiciones que formularon.

Dicen que algunos dueños de cortijos no accederán á varias peticiones de los obreros, y que dejarán sin labrar las tierras antes que transigir, pues en el verano tuvieron que ceder por tener las cosechas sobre la tierra, y las pérdidas hubieran sido enormes.

En el caso que los propietarios dejaran sin labrar sus cortijos, surgiría grave conflicto por encarecerse el precio del trigo.

La huelga que se viene anunciando se ha iniciado ya en algunos pueblos. Estos sucesos preocupan hondamente la atención en la provincia por la gravísima importancia que entrañan.

La propaganda libertaria en la provincia de Cádiz ha sido desde hace tiempo activa y constante.—Mencheta.

DIPUTACION PROVINCIAL

Presidida por el Sr. Romero, ha celebrado esta tarde sesión la Diputación provincial.

El Sr. Valero Martín pide se celebre sesión diaria.

El Sr. España ocupase del reciente decreto de Instrucción pública referente á la asistencia de los estudiantes á las clínicas de los hospitales, entendiéndose que puede ser perturbadora para la actual manera de funcionar de dichos establecimientos benéficos.

Hacen también observaciones los señores Sánchez (D. Simón), La Rasilla y Beltrán, quien elogia el decreto.

En definitiva se conviene concertar con el señor ministro de Instrucción pública un

medio práctico de cumplir su disposición, sin perjuicio para los establecimientos benéficos.

El Sr. Martínez Contreras pide á la Diputación no permanezca indiferente ante los trabajos realizados por la Asamblea agrícola celebrada en Valladolid.

Sobre estas materias anuncia presentará una proposición.

El Sr. Elstrán excita al presidente para que haga gestiones cerca del Banco de España á fin de que pueda domiciliarse en él el pago del cupón provincial, con lo que ganaría mucho el crédito de la Diputación.

El señor Presidente manifiesta que está haciendo gestiones en ese sentido con el Banco, y añade que el Ayuntamiento de Madrid pagará muy en breve gran parte de su débito á la Diputación.

El Sr. Pérez Magaña solicita una visita de inspección al Hospicio para que se vea el buen resultado que han dado los talleres del mismo.

El Sr. Mediano insiste en que se debe apremiar al Ayuntamiento de Madrid, como se ha hecho con los Ayuntamientos humildes, ó que se los levante el apremio éstos.

El señor Presidente manifiesta que el Ayuntamiento de Madrid pagará sin necesidad de la Diputación.

El Sr. Valero Martín solicita una relación nominal de los comisionados nombrados.

LA MUJER ASESINADA

NOTICIAS DE HOY

En el Juzgado

A las nueve de la mañana, el juez del distrito de la Universidad, Sr. Méndez, tomó declaración á José Solé.

La declaración, según nuestras noticias, coincide con la que hizo ante el Sr. Visado. Ha negado que durmiese en ninguna casa de inocuidad, manifestando que no había vuelto á acostarse desde la noche del crimen. También ha dicho que fué en el jardín donde la Concha y él convinieron en hacer vida marital.

Esta tarde ampliará su declaración. Además, el Juzgado ha citado para esta tarde á varios testigos, y probablemente habrá una segunda inspección ocular, reconstituyendo el crimen.

El arma

El arma de que se sirvió el asesino es una navaja de las llamadas de Albacete, de más de una cuarta de larga.

Estaba enterrada en el Retiro, en la ladera del Observatorio, y esta mañana la desenterró Solé en presencia del Juzgado. La hoja presentaba todavía manchas de sangre.

Los trabajos de esta tarde

A las dos y media se constituyó de nuevo el juzgado en la Casa de Cañonigos, ampliando el detenido su declaración.

Según hemos oído, en esta ampliación ha incurrido el José Solé en algunas contradicciones. Ha asegurado que después de cometido el crimen no volvió á la casa, como se afirmó, ni fué á la calle del Escorial. Además, dice que hirió á la Concha en el suelo, luchando, y que ya agonizante la cogió, arrojándola en la cama en la posición en que fué encontrada.

«Los testigos se han limitado á identificar al asesino.

A las siete y media aún continuaba ampliando su declaración Solé.

Créese que esta misma noche se realizará la reconstitución del crimen.

El juez Sr. Méndez espera dejar terminado el sumario mañana mismo, por lo cual se trabajará activamente esta noche.

LA RECAUDACION

Según datos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida durante la primera quincena del corriente mes, por todos conceptos excepto Aduanas, ofrece un aumento, comparativamente á la que se obtuvo en igual período de tiempo del año anterior, de 3.068.124 pesetas.

co de España de 50 pesetas, emisión del 25 de Noviembre de 1899.

El dueño de la tienda fué conducido al Juzgado. Don Gaspar Zuzunegui.—El «Alicante»

Asamblea de médicos de partido

En el Colegio de Médicos se ha reunido esta tarde la Asamblea de médicos de partido, bajo la presidencia del Sr. Almaraz.

El Sr. Viera, en nombre de la ponencia, dió lectura de un proyecto en el cual se consigna el principio de la inamovilidad de los facultativos titulares, estableciéndose otros particulares relativos a los sueldos, categorías, etc.

Intervinieron luego en la discusión varios asambleístas, votándose al fin por unanimidad, la necesidad de la inamovilidad.

A continuación se pasó á discutir los medios más á propósito para conseguir dicha inamovilidad, promoviendo un debate en que tomaron parte, entre otros, los señores Varela, Gallo, Yébenes, Blanco, Gutiérrez y los representantes de Ocaña, Lerma y Taranón, mostrándose más ó menos partidarios de los procedimientos suaves ó enérgicos para alcanzar el aludido fin.

Especialmente el Sr. Varela consiguió grandes aplausos de la Asamblea describiendo, con palabra fácil y tonos de gran viveza, la situación penosa de los médicos rurales, víctimas en gran parte de las tropelías del caciquismo.

Indicó que, á su juicio, debía presentarse al Gobierno un memorial de agravios y no andarse con súplicas, imitando los procedimientos de otras clases, que han buscado en la unión su fuerza, y recordando, al efecto, la reciente disposición organizando los secretaríos de Ayuntamientos por un acto del Poder Ejecutivo.

Como medio de concretar las aspiraciones de la Asamblea, y recogiendo las indicaciones en ella expuestas, se dió lectura por el Sr. Griman de una proposición suscrita por varios individuos de la Mesa, que fué aprobada por unanimidad, y en la cual se establece lo siguiente:

Se pedirá por la Asamblea al Gobierno que por medio de un real decreto conceda la inamovilidad á los médicos titulares. Los médicos titulares no podrán cesar en sus cargos sino por propia renuncia ó por medio de expediente.

Dicho expediente no podrá abrirse sin que antes se oiga á un tribunal de honor formado por los profesores cercanos al partido que desempeñe el facultativo de que se trate y cuyo dictamen haya sido adverso á éste.

Después de obtenida la inamovilidad por decreto, se trabajará por llevarla á la ley de Sanidad.

Para conseguir esto se nombrará una comisión en la cual se dará intervención á la prensa profesional y política, cuyo concurso se solicitará.

Después de algunas breves consideraciones hechas por un señor representante, relativas á los sueldos, proponiendo que ó sean pagados por el Estado ó se den facilidades á los facultativos para que demanden á los Ayuntamientos deudores, se levantó la sesión, no sin antes acordarse que la federación de titulares españoles que ha de constituirse podrá poner en práctica los medios enérgicos si los de súplica no dan resultado.

Después de obtenida la inamovilidad por decreto, se trabajará por llevarla á la ley de Sanidad.

Para conseguir esto se nombrará una comisión en la cual se dará intervención á la prensa profesional y política, cuyo concurso se solicitará.

Después de algunas breves consideraciones hechas por un señor representante, relativas á los sueldos, proponiendo que ó sean pagados por el Estado ó se den facilidades á los facultativos para que demanden á los Ayuntamientos deudores, se levantó la sesión, no sin antes acordarse que la federación de titulares españoles que ha de constituirse podrá poner en práctica los medios enérgicos si los de súplica no dan resultado.

Después de obtenida la inamovilidad por decreto, se trabajará por llevarla á la ley de Sanidad.

programas parlamentarios y cada partido ó fracción da á conocer su pensamiento respecto á los próximos debates. Considerábase probable que el Sr. Silve-la reunirá el domingo á los diputados y senadores de su partido, para hacer algunas declaraciones.

Dícese también que la minoría republicana del Congreso se reunirá el lunes. En cuanto á la iniciación del debate político, créese que se encargará de ello el Sr. Romero Robledo en el Congreso y el general López Domínguez en el Senado.

La comisión de funcionarios de Hacienda que ha de revisar la documentación referente á los títulos de la Deuda exterior, á fin de determinar con toda exactitud los que han sido estampillados, ha salido hoy para París.

Se cree que en quince ó veinte días podrá terminar sus trabajos. Los títulos respecto á los cuales se sigue expediente sobre si deben ser ó no estampillados, se comprenderán después en una nueva relación cuando sean resueltos los expedientes que se tramitan.

El gobernador del Banco de España ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda. La entrevista sólo ha tenido por objeto, según nuestras noticias, cambiar impresiones sobre los asuntos económicos pendientes.

El Sr. Moret, después del Consejo celebrado esta mañana en Palacio, cumplimentó á la Infanta Isabel.

Una comisión de propietarios de Madrid ha visitado hoy al ministro de Agricultura para rogarle que tenga en cuenta determinadas indicaciones cuando lleve á efecto la anunciada reorganización de los servicios del Canal de Isabel II.

El Sr. Suárez Inclán prometió estudiar el asunto por si podían atenderse las indicaciones de los propietarios en el decreto que en breve someterá á la firma de S. M. el Rey.

El ministro de Agricultura someterá mañana á la firma de S. M. los decretos nombrando presidente del Consejo de Obras públicas al inspector del cuerpo de Ingenieros de Caminos D. Antonio Arévalo, é interventor del Canal de Isabel II al de la misma clase D. Rogelio Inchaurreandieta.

Se hacen muchas fantasías con motivo de la provisión del Gobierno civil de Valencia. Según nuestras noticias, algunas de las que se han publicado acerca de este asunto y de una supuesta combinación de gobernadores, carecen de fundamento.

Una comisión de obreros del muelle del Grao de Valencia ha visitado esta tarde al Sr. Moret para pedirle que se

cumpla en todas sus partes la ley de accidentes del trabajo. Desean aquéllos que en los casos que han ocurrido y ocurran en adelante se aplique, no el promedio del jornal por semanas, sino la mitad del diario.

El Sr. Moret ofreció estudiar el asunto con gran detenimiento, pues se trata de una interpretación de la ley.

La junta de Reformas sociales se ha reunido esta tarde, presidida por el señor Azcárate, tomando, entre otros acuerdos, el de proponer que las casas construidas para obreros queden exentas del pago de la contribución, y el de presentar, antes de que las Cortes se reúnan, un dictamen relativo á si conviene ó no hacer modificaciones en el proyecto de ley de huelgas.

Los vocales de la junta se felicitaron del buen efecto que en la opinión ha causado la circular respecto la descanso dominical, asunto en que seguirán ocupándose con detenimiento.

La ponencia encargada de dar dictamen en el contrato del trabajo, cumplirá pronto su cometido.

A última hora de esta tarde han conferenciado en el ministerio de Hacienda los Sres. Rodríguez y Veragua. Parece que el objeto de la conferencia ha sido la venta del material de los arsenales del Estado.

Mañana, como se había anunciado, se celebrará Consejo de ministros.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO. Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. GRAN SURTIDO EN NOVEDADES Cedaceros, 2 y Carmen, 10

CHARADA. Jacinto cuatro de su cuarta á su casa me invitó una noche que un concierto un orfeón allí dió. Bajo la jaula de un loro una silla colóquelo, y escuchando un prima cuatro allí mismo me senté. No hay cuidado que dos tercía con la jaula, que está alta, le dije á un joven tenor llamado Justo Peralta. Se conoce que la música al lorito despertó, y el primera dos tres cuatro por dar un salto tiró. Como era de hojadelata y cayó de gran altura, me hizo, por hallarme calvo, una descalabradora. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Selección á la charada anterior: PA TA TA RES

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 16° sobre 0. La máxima fué de 20° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 704.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 DE OCTUBRE 1932 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 15, Día 16, Diferen.º. Rows include 400 interior, 500 amortizab., 500 amortizab. Carpetas provision., 500 amortizab. Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid, etc.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'72.—Barcelona, fin mes, 73'85.—París, 4 por 100 exterior, 88'17.—Renta francesa, 100'02.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'72.—Barcelona, fin mes, 73'85.—París, 4 por 100 exterior, 88'17.—Renta francesa, 100'02.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'72.—Barcelona, fin mes, 73'85.—París, 4 por 100 exterior, 88'17.—Renta francesa, 100'02.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado. Convocatoria para el examen de aptitud exigido por el reglamento de la Carrera diplomática, á fin de poder presentarse en su día á las oposiciones de ingreso en la misma.

Guerra. Reales decretos de personal, de que hemos dado cuenta oportunamente. —Real orden prorrogando hasta el día 20 del corriente el plazo para la redención á metálico de los mozos del actual reemplazo.

Hacienda. Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la primera quincena del mes actual ha sido el de 32'62 por 100.

Instrucción pública. Disponiendo se anuncie á traslación las siguientes cátedras: Latín, del Instituto de Oviedo; Agricultura, del Instituto de Badajoz, é Historia Natural, de los Institutos de Palencia y de Teruel.

Agricultura. Real orden organizando los servicios dependientes de la Administración Central del ministerio de Agricultura.

CULTOS

Sante de mañana.—Santa Eduvigis, viuda; San Víctor, Obispo, y la Beata Margarita María de Alacouque.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Engracia), donde se celebrará fiesta á la Beata Margarita María de Alacouque: á las siete habrá misa de Comunión; á las diez la solemnidad en la que predicará el P. Mendía, y por la tarde continúa el triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús y dirá el sermón el P. Julio Alarcón.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—2.º viernes de moda.—Entre doctores.—Don Gil de las Calzas Verdes.

LÍRICO.—A las 9.—Catalina. PRICE.—A las 9.—La Dolores. LARA.—A las 8 1/2.—La cuerda floja.—A las 9 1/2.—Los postres de la cena.—A las 10 1/2.—Los hongonetes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Lola Montes.—A las 9 1/2.—La revoltosa (debut de D. Emilio Duval).—A las 10 3/4.—La mazorca roja.—A las 11 3/4.—Piquito de oro.

APOLÓ.—A las 8 1/2.—El baile de Luis Alonso.—A las 9 1/2.—Los niños llorones.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El respetable público.—A las 9 3/4.—El pobre diablo.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—El barbero de Sevilla.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 12.—Pluma y lápiz.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Romper cortinas (por toda la compañía).—Gloria, Limas, Angeles, Gardenia y Violeta (sevillanas).—A las 9 1/2.—Ustedes dirán si valgo.—Belén, Otero y Rosina.—La flor de la maravilla.—A las 11.—Caer en el garlito.—Angeles, La tímida, Limas y baile.—A las 12.—Romper cortinas (por toda la compañía).—Ustedes dirán si valgo.—La estrella de Sevilla.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRESA DE EL CORREO

Balance del día

Al acercarse la fecha en que han de reanudarse las sesiones de Cortes, aumenta la animación política, se hacen

tropel á mi memoria; pero por lo mismo pensaba buscar para compañero un hombre despreocupado que como yo despreciase tales tonterías: cuando de repente otra idea se apoderó de mí; estoy seguro que, á pesar de la influencia de Simón, Arturo matará á ese señor Maillefer.

M. de Valsserres movió tristemente la cabeza. —Y tengo empeño en que vos asistáis al solemne mentís de vuestras aprensiones, esperando por lo mismo poder dar una explicación mañana de la tristeza de vuestro yerno.

Al hablar así, M. de Courtenay se detuvo. Estaban al extremo de la calle de Cantmartín.

—Aquí—dijo—vive M. de Maillefer, con el que vamos á arreglar las condiciones del duelo.

Renato de Maillefer ocupaba una lujosa habitación adornada con un rico mobiliario, de mayor riqueza que gusto, y tenía en la antecámara una media docena de criados, cuya insolencia, si no excedía, igualaba á la de su señor.

Como aguardarse á los testigos de Arturo, M. de Maillefer había entrado en su casa y no había vuelto á salir. M. de Valsserres y León encontráronle con una lujosa bata de terciopelo con vueltas de raso cereza, el cigarro en la boca y tan tranquilo como si para él fuese asunto de desdén un duelo más ó menos.

Recibió á nuestros dos personajes con toda la cortesía de que era susceptible su educación, y les dió las señas de los

después de haber encontrado al fatídico Simón. Hecha esta reflexión, la más propia para dejar su conciencia tranquila, monsieur de Courtenay levantó la cabeza y dijo á su compañero: —¿Pero de veras vais á llevar adelante este negocio?

—Naturalmente. —¿Quién es ese caballero? —Ved aquí su tarjeta. León leyó este nombre: Renato de Maillefer, y se encogió de hombros.

—Amigo mío—exclamó—justo es ser indulgente con este señor desconocido, y si la provocación no es de esas que no tienen remedio, yo os suplico que no vayáis más adelante.

—Ha levantado el látigo sobre mí. —¡Diablo! —Ya vais que las cosas no pueden quedarse así.

M. de Courtenay no respondió. —Pediréis á Gastón de R. ó á cualquiera otro que se reúna á vos; arreglaréis este lance para mañana por la mañana, en la inteligencia de que el duelo ha de ser á espada.

M. de Courtenay hizo una seña afirmativa, y continuaron hacia los Campos Eliseos. El club á que ambos asistían estaba en el boulevard.

—Amigo mío—dijo M. de Courtenay cuando estuvieron en la glorieta—venid conmigo á casa, os instalaréis en mi cuarto, y yo iré al club entre tanto. Tomaron la calle del Cid, atravesaron el barrio de Saint Honoré, y por la calle del Obispo llegaron al boulevard Malesherbes, donde Courtenay vivía, si se recuerda bien.

to, dirigiéndose solo al club hacia la Magdalena. —Nose debe dar á este negocio—se decía por el camino—una importancia que no tiene. Voy á arreglar un duelo á primera sangre, y necesito un hombre para esto razonable, no un aturdido como Gastón de R....

El mes de Septiembre es para los parisienses bien acomodados, el mes que destinan al campo, á la caza, á los viajes, y, por lo tanto, la buena sociedad está algo dispersa.

Había, pues, poca gente en el club cuando M. de Courtenay llegó á él; pero con gran sorpresa suya encontró un hombre que hacía tiempo no le frecuentaba y que estaba junto á una ventana leyendo un periódico.

—Calle—exclamó dirigiéndose á él—¿fe mía que consiento en pasar por filántropo si os creía aquí.

El personaje levantó la cabeza; era M. de Valsserres. —¿Sois vos, León? —Sí tal, y no esperaba, ciertamente, hallaros aquí.

El antiguo banquero sonrió. —Pertenezco á este club desde la edad de diez y nueve años y tengo cuarenta y cinco, ya vais que no soy un advenedizo.

—Es el más antiguo de todos—dijo otro que había allí y se enteró del diálogo.—Yo vine después que vos, M. de Valsserres. —Pero hace mucho tiempo que no se os ve por aquí; sobre todo, desde el matrimonio de vuestra hija—dijo M. de Courtenay. —Vengo á París nada más que cada ocho días; generalmente no salgo de casa de mis hijos: hoy ellos no comen en casa, me he encontrado en el boule-

sieur de Maillefer, os explicaré la causa de la tristeza de Pablo. —¿Es decir que vos no creéis en la influencia de Simón? —Al menos, en lo que concierne á Pablo, hay otra causa muy distinta. —¿Y vos la conocéis? —Sí tal. —Decídmela. —No; Pablo os la dirá, cuando vos le digáis: León me ha dicho algo respecto á vuestra historia. —Despertáis en alto grado mi curiosidad. —Y lo soy así—dijo Courtenay. —¿Y no me diréis tampoco cuál es la segunda razón que os ha impelido á elegirme por segundo testigo de Arturo? —Sí, tal; probaros que Simón no ejerce la mala influencia que vos creéis. —¿Qué tiene que ver Simón con esto lance? —Algo tiene. —¿Cómo?—preguntó M. de Valsserres con acento visiblemente alterado. —Arturo y yo volvimos del bosque satisfechos y alegres, cuando en la avenida de la Emperatriz encontramos á Simón; detuve mi caballo y estreché su mano. —¡Dios mío! —Arturo, como vos, es supersticioso, y eso me vos lleva un cuernecito de coral en la cadena de su reloj. En cuanto ha sabido que Simón era un hombre que, como si dijéramos, hace mal de ojo según vos, se ha extremecido y ha dicho: «me va á suceder una desgracia.» Y, en efecto, cinco minutos después tenía lugar su entrevista con M. de Maillefer. —¿Y qué os contaréis todavía? —Con respecto á lo que al pronto me sentí acometido de vaga inquietud, y todas vuestras supersticiones acudieron en

XXVII Renato de Maillefer ocupaba una lujosa habitación adornada con un rico mobiliario, de mayor riqueza que gusto, y tenía en la antecámara una media docena de criados, cuya insolencia, si no excedía, igualaba á la de su señor. Como aguardarse á los testigos de Arturo, M. de Maillefer había entrado en su casa y no había vuelto á salir. M. de Valsserres y León encontráronle con una lujosa bata de terciopelo con vueltas de raso cereza, el cigarro en la boca y tan tranquilo como si para él fuese asunto de desdén un duelo más ó menos. Recibió á nuestros dos personajes con toda la cortesía de que era susceptible su educación, y les dió las señas de los

después de haber encontrado al fatídico Simón. Hecha esta reflexión, la más propia para dejar su conciencia tranquila, monsieur de Courtenay levantó la cabeza y dijo á su compañero: —¿Pero de veras vais á llevar adelante este negocio? —Naturalmente. —¿Quién es ese caballero? —Ved aquí su tarjeta. León leyó este nombre: Renato de Maillefer, y se encogió de hombros. —Amigo mío—exclamó—justo es ser indulgente con este señor desconocido, y si la provocación no es de esas que no tienen remedio, yo os suplico que no vayáis más adelante. —Ha levantado el látigo sobre mí. —¡Diablo! —Ya vais que las cosas no pueden quedarse así. M. de Courtenay no respondió. —Pediréis á Gastón de R. ó á cualquiera otro que se reúna á vos; arreglaréis este lance para mañana por la mañana, en la inteligencia de que el duelo ha de ser á espada. M. de Courtenay hizo una seña afirmativa, y continuaron hacia los Campos Eliseos. El club á que ambos asistían estaba en el boulevard. —Amigo mío—dijo M. de Courtenay cuando estuvieron en la glorieta—venid conmigo á casa, os instalaréis en mi cuarto, y yo iré al club entre tanto. Tomaron la calle del Cid, atravesaron el barrio de Saint Honoré, y por la calle del Obispo llegaron al boulevard Malesherbes, donde Courtenay vivía, si se recuerda bien. Un groom bajó á tener ambos caballos del diestro, y M. de Courtenay, después de dejar á Arturo instalado en su cuar-

to, dirigiéndose solo al club hacia la Magdalena. —Nose debe dar á este negocio—se decía por el camino—una importancia que no tiene. Voy á arreglar un duelo á primera sangre, y necesito un hombre para esto razonable, no un aturdido como Gastón de R.... El mes de Septiembre es para los parisienses bien acomodados, el mes que destinan al campo, á la caza, á los viajes, y, por lo tanto, la buena sociedad está algo dispersa. Había, pues, poca gente en el club cuando M. de Courtenay llegó á él; pero con gran sorpresa suya encontró un hombre que hacía tiempo no le frecuentaba y que estaba junto á una ventana leyendo un periódico. —Calle—exclamó dirigiéndose á él—¿fe mía que consiento en pasar por filántropo si os creía aquí. El personaje levantó la cabeza; era M. de Valsserres. —¿Sois vos, León? —Sí tal, y no esperaba, ciertamente, hallaros aquí. El antiguo banquero sonrió. —Pertenezco á este club desde la edad de diez y nueve años y tengo cuarenta y cinco, ya vais que no soy un advenedizo. —Es el más antiguo de todos—dijo otro que había allí y se enteró del diálogo.—Yo vine después que vos, M. de Valsserres. —Pero hace mucho tiempo que no se os ve por aquí; sobre todo, desde el matrimonio de vuestra hija—dijo M. de Courtenay. —Vengo á París nada más que cada ocho días; generalmente no salgo de casa de mis hijos: hoy ellos no comen en casa, me he encontrado en el boule-

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para: o carriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U.S.A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

## VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalescentes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desgarrada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## ANUNCIOS RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

## ALUMBRADO DE POBLACIONES y fabricación de contadores

Contadores de agua de capacidad y de pistón disco, de venta y alquiler.  
Contadores de electricidad.  
Contadores de gas para abonados.  
Contadores para fábricas y experiencias.—Reguladores de presión.—Manómetros.  
Rebintería para agua, Manómetros, Válvulas, Grifos, etc.  
Robinería para gas.  
Aparatos para alumbrado por el gas y la electricidad.  
Aparatos para calefacción por gas.

Linternas, Arañas, Brazos, Faroías, Candelabros, etc.  
Hornillas, Chimeneas, Calientabaños, Caloríferos, etc.  
Construcción especial para Fábricas de Gas.  
Mecheros y Manguitos «LA CORONA».  
«EL HELIOGENE» Irradiador de incandescencia por Gas sin Manguitos.  
Grifo filtro para agua «Ideal».  
Aparatos hidráulicos especiales, elevadores, bombas, motores, etc.

Taller de reparaciones y Laboratorio modelo para comprobación de toda clase de contadores

REPRESENTANTE para España: EUGENIO CASTELOT  
MADRID: MAGDALENA, 8 y 10.—TELÉFONO 422

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el costeo y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Sublime Elixir para el Agua de Botol. Solo Dentifricio aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

**ELIXIR** CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

**PERRET**

## FÚNEBRES

Faroles y Lámparas para cementerios, la mayor colección de todas clases. Precios baratos. Casa especial. Lavadores mecánicos admirables.—Antigua Lampistería de Marin. 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

## Linimento Geneau

Para los caballos Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcaños, moletas, esparavanes alfías, sobroquesos, roturas, etc.—Especial y resolutivo inmejorable en las enfermedades intermas.—Precio, 9 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 275, rue St-Honoré, París.

LAS VERDADERAS PASTILLAS con sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de

## VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPANIA ARRENDADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles Males de Estómago

ESTACION DE LOS BAÑOS desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre Baños, Duchas, Casino, Teatro

Jarabe de Gibert y Extracto de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exijamos las firmas de los autores: Auguste Maisons-Laffitte, París.

## Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre

**BILBAO Y MARSELLA**

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Tendrá sana, hermosa y fuerte la

## BOCA

y no padecerá dolor de muelas el que use elixir

## MENTHOLINA

preparado por el Dr. Androu.

Su uso blanquea la dentadura, aromática el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

## VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ó otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

## REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Bouf

## LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

## “LOS TIROLESES”

Empress anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones

(antes Barriouevo), núms. 7 y 9, entresue.º

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

yard cansado y con sed y he subido á descansar.

—Amigo mío, el acento con que decís mis hijos es enteramente feliz, pero no os da nada de venerable: á primera vista representáis la edad de vuestro yerno y esto disculpa el servicio que voy á pedir, olvidando vuestro carácter de papá.

—¿Tenéis que pedirme algún servicio?

—Sí tal: ya conocéis á Arturo de M...

—Ya lo creo.

—Pues bien, necesitaría que conmigo le sirviérais de testigo.

—¿Va á batirse?

—Mañana por la mañana.

—Pero, amigo mío ¿vos queréis que me echen un sermón mi hija y mi yerno?

—No lo sabrán. Además es un verdadero favor el que os pido. Arturo ha tenido una cuestión enteramente simple con un hombre gordo que no pertenece á nuestro círculo, y yo quisiera que el asunto no tuviera consecuencias ni se trasluciese.

—¿Y quién es el adversario?

—Un cualquiera, un hombre que ha hecho su fortuna en seis meses; ved su tarjeta.

Al nombre que M. de Valsserres leyó en ella, el otro miembro del club que estaba apartado algún tanto, volvióse vivamente y exclamó:

—Dispensadme, amigos míos; decíais que M. Arturo tiene un lance.

—Sin duda.

—¿Con ese Renato de Maillefer?

—Precisamente.

—¿Y no podría haber un arreglo?

—No lo espero.

—Lo siento por Arturo—dijo con flemas el interlocutor.

—¿Por qué?

—Porque el hombre de que se trata es de primera fuerza en la espada, se entiendo.

—Y Arturo también.

Aquel hombre que fumaba su cigarro y bebía una copa de rom, sonrió imperceptiblemente, y dijo:

—En fin, ese es asunto vuestro y no mío.

—Pero, hablad, ¿qué es lo que teméis?

—Ese hombre, creedme, tiene la mano desgraciada.

—¡Bah!

—Tanto, que ha muerto dos hombres en un mismo día.

—Y en la misma pieza, sin duda, porque eso tiene cierto aire de melodrama.

—dijo M. de Courtenay, y él la misma facha que un traidor de una compañía de provincia.

—No os riáis, no os riáis—dijo aquel hombre, —tiene mal de ojo!

—Cómo, ¿él también?

Pero apenas había hecho esta interrogación, M. de Courtenay se mordió los labios hasta saltar sangre.

—¡Diablo!—pensó.—¿Quién habla de mal de ojo delante de M. de Valsserres?

Si llega á saber que hemos encontrado á Simón, por nada en el mundo consiente en servirnos de testigo.

Esta palabra de mal de ojo había, sin embargo, producido ya su efecto en M. de Valsserres, que había caído en profunda meditación.

Un cuarto de hora después monsieur de Valsserres y León de Courtenay dejaban el club.

El exbanquero pasó su brazo por el del joven vizeconde, y le dijo:

—Pero, amigo mío, ¿qué singular idea habéis tenido de hacerme servir de testigo de vuestro amigo Arturo?

—No os buscaba—repuso León—pero habiéndome encontrado me he apresurado á elegirlo, por lo mismo que sois hombre prudente y no uno de esos atolondrados que frecuentan el club: no quiero un duelo á muerte; lo primero, porque quiero bien á Arturo, y además...

—¿Por qué?—preguntó M. de Valsserres al verle vacilar.

—Por otra razón, que no os daré sino cuando tenga vuestra palabra.

—Ya os la doy.

—¿Me dáis vuestra palabra de que no me abandonaréis, aunque os diga lo que os diga, y las causas que se han enlazado con este lance de Arturo?

—Sí os la doy; tenéis mi palabra de honor.

—Eh, ahora buena; entonces venid conmigo á fumar un cigarro y os lo diré todo.

Entraron en una tabaquería, tomaron cigarros, y después León continuó:

—¿Seguís siendo supersticioso?

—Yo no lo he sido jamás.

—Dispensad; en otro tiempo creíais en el mal de ojo.

—No tal; creía únicamente en la influencia fatal que Simón ejerce sobre mí.

—¿Y seguís creyendo...?

—Siempre! ¿Y cómo no? La última catástrofe que he tenido que lamentar, mi ruina, aconteció á los tres días de haberle visto la última vez.

—Pues bien—dijo León—yo conozco alguno á quien no ha infundido desgracia, sino por el contrario fortuna.

—¿A quién?

—A vuestro yerno.

—Pablo apenas le he visto.

—Os engañáis. Pablo le ha visto muchas veces, y ahora ya puedo desiroslo todo.

En efecto, Pablo y su amigo, respetando los infundados temores de monsieur de Valsserres habían ocultado á éste todo cuanto habían hecho por Simón y su hija.

M. de Valsserres escuchó á León casi palideciendo.

—¡Oh!—murmuró—habéis hecho la desgracia de Pablo, amigo mío,—murmuró.

León se estremeció.

—¿Qué queréis decir?

—Pablo es el marido de mi hija.

—Sin duda.

—Paulina le adora, y tienen cuanto puede constituir la felicidad en la tierra: juventud, fortuna y un hijo de su amor.

—Y bien, ¿no son dichosos?

M. de Valsserres suspiró; después, estrechando la mano de León, murmuró:

—Amigo mío, Pablo me alarma; después de su matrimonio, se llevó su mujer á Italia, y cuando volvieron, Pablo no era el mismo; triste, meditabundo, padece accesos de melancolía, de que es vano buseo la causa.

—¿No le habéis preguntado?

—Cien veces.

—¿Y qué dice?

—Nada: se aparta de mí bruscamente; pero no lo bastante para que yo no haya tenido tiempo de ver arrancar una lágrima á sus ojos. Ahora, amigo mío, lo que me deéis de Simón me lo explica todo, Simón es la causa...

—Os engañáis.

—¡Oh! No.

—Pues bien, mañana, después que terminemos el lance de Arturo y de mon-